

B

宁波贸易有“全球买”的实力

如果说是预期给了参展商“秀”的决定，那么客流超乎预期的成效，正是得益于海内外贸易商对内需市场的不断看好，使得越来越多企业都想在进口领域觅得商机。

如今，说起“全球买”的主体，许多人的第一反应，即便不是天猫国际、考拉海购等电商平台，也会想到华润万家、中百超市等大型商超，想到的城市也是上海、杭州、武汉。事实上，许多海外品牌之所以能和中国“牵上线”，都离不开宁波从中扮演的角色。

在进博会7号馆的宁波保税区进口商品展位，记者看到了宁波作为进口先行者“低调而稳健”的步伐。

韩国三养火鸡面，是2018京东进口商品品牌销量的TOP5，更因“变态辣”的口感著称。鲜为人知的是，这款方便面的中国总代理，正是宁波保税区的跨境进口头部企业“宁兴优贝”。这次，宁兴优贝还将产品拓展到了“日系”京都府，已开始布局相关线上商城。

波兰乳制品巨头Mlekovita，在进博会期间正式授权宁波帝加中国区代理销售权。这家公司之所以能和中国产生联系，恰是因为在宁波举办的中国中东欧国家博览会！而经销商宁波帝加，自2013年开启欧洲商品进口以来，每年的产值都能保持30%以上增幅，如今不仅已在波兰成立合资公司，还打算将业务拓展到罗马尼亚农产品大宗进口。

为何宁波能在拓展进口方面有此实力？正正电商总经理姚正正说：“相比其他城市，外贸是宁波的支柱产业，走出去的人不仅更容易接受海外的商品，还具备更多的海外渠道资源。同时，宁波经济发达，消费能力强，对品质的需求越来越高。接下来，我们还将对接更多海外上游资源，联系更多国内下游渠道，为消费者提供性价比更高的商品。”

另一个不言而喻的原因，则是宁波得天独厚的港口优势，以及跨境电商综试区等政策优势。罗马尼亚品牌娇柔微达，正是把宁波作为进入中国的始发站，更何况“天猫国际、考拉海购的仓库都设在宁波，怎么也绕不开”。

正因如此，有意向自带“购物车”逛进博会的甬企只会不断增加。在出发赴沪前，宁波博闻进出口的总经理邬军听，就列下了19项采购清单，现场更是马不停蹄走遍各个展馆：“俄罗斯面粉、波兰奶粉、乌克兰葵花籽食用油……”而帝加国贸的总经理陈慧，则已经开启了服务中国进口商，帮助他们对接波兰渠道的业务板块。

“我们知道有很多国外客户都在盯着中国市场，觉得它的规模和购买潜力抵得上一整个欧盟。和他们谈业务时，不知不觉就谈到他们想把货卖到我们国家。比如在进博会上，我们看到有20多家阿根廷牛肉公司组团亮相，可见其扩大出口的决心。这对外贸企业来说，又多了一块开拓市场的机会。”邬军听说道。



C

宁波制造有自信的底气

在宁波外贸“225”双万亿行动中，优质商品进口“小目标”是到2025年达到2000亿元，而推动“先进制造+国际贸易”比翼齐飞才是“大格局”。

已有不少业内人士指出，宁波应扩大智能及高端装备进口，实现从制造业大市向制造业强市的转变。值得欣慰的是，记者在进博会的3号馆、4号馆采访后得知，原来早已有不少甬企，将这些“高大上”的世界顶级装备投入使用。

4号馆最亮眼的“明星企业”，当属展位规模最大的Nachi株式会社（那智不二越）。这家来自日本的综合机械制造商拥有80年的历史，主营业务包括机械加工、工业机器人、功能零部件和材料领域。在现场，配合“动次，打次”的背景音乐，10余台机器摇臂正“一起摇摆”，为一辆整车做点焊、装配，引得围观群众纷纷拍照摄像。

一听说记者来自宁波，一位Nachi株式会社的中方员工便激动得脱口而出：“那太好了了，我们有很多客户都在宁波！”原来，Nachi的中国总部位于上海，在北京、重庆、沈阳、武汉、广州、宁波均设有分公司。

即便不直接负责宁波业务，这位员工依然对宁波优秀的汽车零配件企业如数家珍：圣龙集团、双林股份……在他看来，凡是Nachi涉及到机械加工的领域，都能和宁波产生合作的空间：“比如这款调节汽车变速箱档位的减压阀，就能在宁波有广阔的应用。”

记者在5号国家馆的捷克展位，听到了相似的故事。

Tescan是中东欧制造业强国捷克的一家跨国企业，是全球知名的电子显微镜仪器制造商。它在中国的合作伙伴，既包括清华大学、上海交大等顶尖科研院所，还涵盖台积电、华为等业内头部企业。当记者问及是否与宁波有合作时，同样不对宁波的半导体销售工程师薛鲁做出了这样的回答：“我们的产品线非常长，不仅能做科研和分析的‘放大镜’，还能就某一个点做精确的切割。宁波的博威集团，就是我们的客户，他们做的是新材料和精密切割丝，能用我们的设备做一些检测。”薛鲁介绍道，“电子显微仪器的技术壁垒很高，目前全球仅四五家能达到这样的标准，均分布于欧、美、日。”

在这两届进博会上，这种不易发掘的“宁波制造”元素还有更多。在2号馆的汽车展区，特斯拉Model3格外引人注目，而宁波的旭升股份则是资本市场的“特斯拉第一概念股”。去年的进博会上，均胜电子旗下的德国普瑞公司，便携全球先进的智能驾驶人机交互、智能车联和新能源技术亮相……

通过进博会的窗口，我们看到了宁波在全国乃至全球中的位置——它可以是中国与世界经贸往来的一扇大门，更可以是将先进制造业与世界合作对接的基地。我们期待进博会的溢出效益，能为宁波带来更明晰的定位，以及更开阔的视野。